
Ata da décima segunda sessão ordinária do segundo período legislativo da 

Câmara Municipal de Vereadores de Tuparetama - PE. 

Aos vinte ¢ três dias do mês de outubro do ano dois mil e vinte ¢ três, às oito 

horas ¢ trinta minutos, na presidéncia do Sr. Arfa Markson Gomes de Souza 

presentes todos os Vereadores que assinaram o livro de presenças e a ata dos 

trabalhos anteriores, após aprovação por unanimidade, apresentando a pauta 

desta sessão, com o Projeto de Lei Nº 09/2023 que dispõe sobre a instalação 

de funcionamento de Depósito de Ferro Velho € outros materiais 

imprestáveis, no perímetro urbano da cidade e dos distritos, e delermina 

outras providências; Projeto de Lei Complementar Nº 01/2023 que dispõe 

sobre a preservação do Patrimônio Histórico, Cultural e Natural do 

Município de Tuparetama e dá outras providências; Projeto de Lei nº 

011/2023 que promove adequação orçamentária no âmbito do Município de 

Tuparctama e antoriza a abertura de crédito especial ao orçamento anual de 

2093 no valor de R$ 90,241,97; Projeto de Lei N2 012/2023 que dispõe sobre 

a revisão do Plano Plurianual do Municipio, PPA 2022/2025, para o biénio 

2024/2025, em cumprimento ao que preceitua o art. 109, $ 6º da Lei Orgânica 

Municipal, art. 124, $ 1º, inciso IV, da Constituição do Estado de 

Pernambuco, com a redação dada pela Emenda Constitucional Nº 31, de 27 

de junho de 2008, e dá outras providências; Emenda à Lei Orgânica Nº 

01/2023 de autoria dos Srs. Vereadores que dispõe sobre alteração do art. 14. 

Seção V - Da Remuneração dos Agentes Políticos, da Lei Orgânica do 
Município; Projeto de Lei Nº 013/2028 que estima a receita e fixa a despesa 
do Município de Tuparctama para o exercício de 2094 c dá outras 
providéucias; Pareceres das Comissões Permanentes de Justica e Redação e 
Finanças c Orçamento ao Projeto de Lei Nº 011/2093 que promove 
adequação orçamentária no âmbito do Município de "Vuparetama e autoriza 
a abertura de crédito especial ao orçamento anual de 2098 no valor de R$ 
90.241,27; Indicação Nº 032/2023 do Vereador Antonio Valmir Batista Tumi 
pela criação de uma biblioteca móvel no município de Tuparctama; 
Requerimento Nº 041/2023 da Vereadora Vanda Lúcia Cavalcante Silvestre 
solicitando a limpeza e manutenção do cemitério do distrito de Santa Rita, 
Convite para a Diplomação dos novos conselheiros tutelares, constou-se 
presente o Sr. Fernando Erb Marques, Secretário de Cultura, devidamente 
convocado para prestar esclarecimentos acerca da distribuição do recurso 
constante no Projeto de Lei Nº 011/2023, em apreciação nesta Casa, frisando 
que será obedecida & Lei Paulo Gustavo, já contando com setenta ¢ seis 
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inscritos e vagas abertas, o Sr. 1º Secretário informa que a poctisa Maria 

Antônia procurou a Casa da Cultura, sendo informada que as inscrições 

estavam fechadas, onde o Sr. Secretário relata que pode procurar agora o 

órgão ou este mesmo que fará a inscrição, respondendo ao Sr. Presidente, o 

palestrante tira dúvidas sobre os requisitos, que diferem da Lei Aldir Blanc, 

exccutada em plena pandemia e como não tinha como se processar alguma 

comprovação ou atividade se pagou em partes iguais, já a lei Paulo Gustavo é 

diferente, porque foi oriunda do Fundo Setorial de Áudio Visual, que já 

destina selenta por cento para estes artistas, e o Governo Federal 

complementou com trinta por cento para os demais ao recriar o Ministério 

da Cultura, cita que a lei já vem pronta pra ser executada c tem que ser 

cumprida, c por isso o município buscou se organizar, sendo um repasse 

fundo a fundo, c realmente se inscreveram seis pessoas, mas terão que passar 

pelo crivo de julgadores chamada pública, o artista geral vai receber com CPF, 

mas o audiovisual tem que ter todo um trabalho e no final ficará talvez até isso 

mesmo para cada um, além da necessidade de aprovação em sua drea, agora 

obviamente cada artista comprovara que vive da arte mas irão receber por 

igual, com a palavra, a Vercadora Vanda Lúcia indagou o alcance dessa let 

Paulo Gustavo apenas nesse ano, mas bom seria se pudesse sc estender como 

valorizacio da classe no municipio, o Sr. Sceretirio cita que a classe precisa 

se valorizar agora que a cultura voltou, orientando que se capacitem, porque 

o artista ndo pode viver de migalhas, cita a cidade de Cabaceiras, destaque no 
cinema como citou o Sr, Presidente, que a populacio abragou a causa, o 
mesmo ainda lançou um apelo aos governos para que não se asfalte o centro 
da cidade, descaracterizando o local, em seguida o Sr. Vereador Danilo 
Augusto Oliveira indaga sobre a criação do Fundo de Cultura, sobre a 

inscrigio de pessoa juridica, e também sobre a inscrição da Banda Paulo 
Racha, como será feita essa divisao, ¢ sobre o astalto também é defensor que 
se mantenha a caracterfstica histérica, o Sr. Secretário cita que ficard para os 
componentes por ser do municipio, vale dizer que deu direito de investir na 
sala de cinema, está sendo construido o plano municipal de cultura, onde 
teremos a nossa conferencia estadual e do fundo municipal, certamente virá 
pra cá pra fazer a adesio, o mesmo clogia a preocupação desta casa em retivar 
as duvidas porque tratam de lei para analisar e cumprir, a Sra. Vereadora 
Maria Luciana Lima Pessoa vé a cultura ganhando outras formas com a 
presenca de Flivio Rocha, o Sr. Vereador Scbastião Nunes de Sales 
cumprimentou a todos ¢ relata que as dividas já foram sanadas, já que era a 
questao dos inscritos, o Sr. Secretario agradece a todos que fazem o seu papel 
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de vir tirar as dúvidas, porque somos parte da construção da sociedade, em 

seguida o ator Flávio Rocha, devidamente inscrito vem agradecer a atitude 

desta Casa com os artistas, porque o mundo passa pelo sentido e o conceito 

da produção cultural, e estamos com um laço pra ampliar ao máximo o 

potencial que a cultura tem, o que faltou foi transformação qualitativa, então 

quem sc forma vai embora, porque a agricultura e pecuária ainda não deu 

total dignidade para a criação dos nossos filhos, e estamos vendo isso no setor 

cultural, e pra isso precisamos retirar a cultura do segundo plano, deixando 

de fazer formação aos artistas locais e pagar meio milhão pra festas com 

pessoas de fora, cita que a cultura deixou de ser algo exótico, quanto aos 

inscritos no áudio visual, pode aparecer quem comprovar, chama atenção pra 

necessidade de se ver o que é a potência econômica da cultura, como força 

material e imaterial, investindo nas políticas públicas, tirando o artista do 

coitadismo e trazendo dignidade de vida como perspectiva, o Sr. Vice- 

presidente fica triste com a situação da cultura, mas aqui somos uma região de 

subsistência, sem se pensar num setor de produção, ¢ infelizrmente o que 

existia de notório foi embora, como o grupo Dançando nas Alturas, o pastoril 

¢ outras tradições, que aqui não caminha porque a política é negativa, o 

participante inscrito citou a cultura como um setor de translormação, sabendo 

que o problema é a mentalidade de quem gere, ¢ preciso enxergar a cultura 

como uma coisa mator, o Sr. Vereador Danilo Augusto parabeniza o 

participante e afirma que fazemos muito pouco, mas criamos a comissão de 

cultura definindo um espaço pra debater enltura dentro da casa, outra situação 
são os projetos que se tornam lei e não se põem em prática nas gestões, ainda 

sabemos o que é investido na cultura, que vem diminuindo e boa parte é 
destinado para festas, mas é necessário que receba recursos pra acontecer, o 
ator fica a inteira disposição c diz que sua volia é a expressão simbólica do que 
muda no mundo, o futuro é a descentralização da cultura, porque independe 
de matérias primas somente o conhecimento, com a Palavra, a vercadora 
Vanda Lúcia Cavalcante Silvestre cita projeto de se fazer um fabrico na vila e 
já foi cadastrado no edital, após visita de Joaquim à Cooperativa das Mulhercs 
e à Casa do Mel, cita a última semana do outubro rosa, para atendimento nas 
quatro UBS, com a oferta de varios servios, em seguida o Sr. 9° Secretario 
cita que retiramos nossas dúvidas, sabendo que as vezes deixamos de votar 
por dividas, sem obter respostas por falta de informacio, cstio esti de 
parabéns o secretirio que veio esclarecer, mostrando o que percebemos em 
Tuparetama, que é a falta de valorizagio da cultura, cita a situação do hospital 
locat, onde sua esposa foi mal atendida, quando viu ele atender só com o 
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recado da vereadora Vanda Lúcia, e quando chegou que falou foi 

prontamente atendido, pede atenção a esses péssimos profissionais e acredita 

que quase todos passaram por 1550, agora o povo tem medo de denunciar e 

ser perseguido e assim os maus profissionais continuam, o Sr. Vereador 

aparteado sabe da necessidade de melhorias € o povo encontra pessoas 

dispostas a comprar a briga, vemos o TFD com a porta amarrada de faixa e 

pessoas sentadas num banco de plástico, recebeu reclamação e pede ao poder 

legislativo que notície o fato a justiça, ambulância transportando doze pessoas, 

sabe da fineza da divetora do hospital, mas é necessário mais ação, o Sr. 

Vereador Joel Gomes Pessoa pede um aparte, concedido, informa que faça 

um documento ¢ assinam juntos, porque mesmo que haja procedimento da 

mesa não temos prova cabal, o Sr. Vereador aparteado cita que vai juntar o 

material ¢ fazer a denúncia, mas acha que o poder legislativo deveria se 

manifestar, por que a situação é grave, passando por falta de freios e 

documentação, quando há vários veículos locados ¢ a prefeitura não tem 

recurso pra se locar uma van pra levar essas pessoas, desviando a função das 

ambulâncias, além de pacientes em espera por exames de urgências como 

biopsias, mas afirmam que serão trinta dias de espera, mostrando descaso com 

a população, solicita novamente as informações sobre a chamada pública para 

a utilização dos quiosques e o nome das dez ruas calçadas, o mesmo ainda 

comenta sobre as emendas impositivas que nunca foram respeitadas, mas de 

acordo com o Tribunal de Contas são instrumentos legais, e assim isso a 
bancada de oposição irá claborar as suas para obter mais recursos para o 
trabalho do castra móvel e aquisição de um novo aparelho de raio x, e gostaria 
que sc respeitasse o orçamento com a emenda impositiva, porque é um 
direito, o Sr. Presidente se pronuncia sobre a biopsia, recomendando que a 
pessoa procurasse a secretária, c referente ao veiculo do TFD é preocupante 
a situação © o gestor vê urgência em conseguir um veículo adequado, sendo 
uma desordem por uma questão de administração, com a palavra, a Sra. 
Vereadora Maria Luciana Lima Pessoa comenta sobre a biopsia, que ligamos 
para ver a possibilidade, mas sabendo que até trinta dias é o prazo estabelecido 
para todas, parabeniza a escola Francisco Zeferino Pessoa, pelo prémio da 
alfabetizacio ¢ o reconhecimento, também estivemos na entrega do trator, 
cspera que fagam bom uso porque sio valorizadas essas familias, o Sr, 
Vereador Antonio Valmir Batista Tumi comentou sobre a superlotagio do 
TFD, que alguém as vezes precisa it e não agenda e os motoristas levam, agora 
essa questdo de pessoas ir sem necessidade parte da marcação na secretaria, o 
que não pode acontecer, o mesmo justifica a sua indicagio para a criagio de 
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uma biblioteca móvel, onde o Sr. Vice-presidente pede um aparte, concedido 
cita a história implementada por um motorista escolar, onde quem não tinha 
o hábito de ler foi pegando, e 14 se formou a biblioteca ambulante, o Sr. 
Vereador aparteado acha importante irmos conhecer, agradecendo ao 
deputado Felipc Carreras por mais um trator, e Jja estamos em busca dos 
implementos, prosseguindo o Sr. Vercador Scbastião Nunes de Sales 
parabenizou o ex-vereador Orlando Ferreira pela realização da Festa do Laço 
do Bode, como também a Escola Francisco Zeferino pelo Prêmio Criança 
Alfabetizada, e ainda os Vereadores pela aquisição de tratores que melhoram 
o trabalho na agricultura familiar, tratando-se do TFD, tem a sua lotação certa 
e estamos já em busca de outros veiculos para melhorar a situação, mas elogia 
as criticas e temos o dever de buscar informação, com a palavra o Sr. Vice- 
presidente Joel Gomes Pessoa agradece a0 Governo Federal pela Lei Paulo 
Gustavo que beneficia os artistas, ¢ valoriza a cultura, outro passo a citar ¢ com 
relação ao castra mével sem recursos mas já tomamos iniciativa para a 
possibilidade de implementar o trabalho, quanto aos quiosques estd fazendo 
levanlamento e irá dar ciéncia a0 Ministério Público, portanto desde já 
agradece aos vereadores pela discussio das emendas impositivas em defesa 
do povo, e traz um assunto delicado no que diz respeito ao final de semana, 
onde se fazem inauguragio, enaltccem alguns, mas chama atenção a matéria 
publicada por Nill Júnior e outras plataformas de informação, e já antecipa 
que desconhecia qualquer assunto de possível apoio do vereador Domênico 
Perazzo, o mesmo faz a leitura da matéria, que chama atenção quando já 
mostrava a algum tempo a Vereadora Luciana como provável candidata, e se 
descenha hoje, e viu se fazer a menção apenas para a administração, quando 
anão teve em nenhum momento a participação sobre o castra móvel no 
municipio, a não ser alguma contrapartida, vin os vereadores citando o 
deputado Felipe Carreras, e de forma alguma se referem ao vice-prefeito, o 
que leva justamente a um distanciamento, e a afirmar que não adianta impor 
candidatura, porque quando se traz a luz é diferente, o que precisamos é de 
posição e definição, sabe que a matéria é real e apenas mostra o que sc passa 
em Tuparetama, pede o empenho dos vereadores para a solicitagio de 
emenda parlamentar para a construcio de uma ponte assinada por todos, 
fazendo em conjunto dar um melhor segmento as nossas estradas, logo apos 
o Sr. 1º Secretirio pede a irmanagio dos vereadores pra resolver a situação 
do TFD, citando ainda que não tinha conhecimento dessa matéria que citava 
seu nome como suposto apoio da candidatura de Luciana Paulino, onde 
agradece a amizade e os elogios, até a parceria que tivemos, mas nunca chegou 
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a conversar com Luciana e hoje faz parte da bancada de oposição, não 

autorizou inclusive o Sr. Sanches Oliveira, que é o dono do blog, e está 

tomando providências, não acha nada demais mas havera ainda muitas 

histórias daqui pra frente, apenas deixa claro que nada conversou com 

ninguém, então continua a desejar boa sorte a todos esses e a fazer seu 

trabalho, o Sr. Vereador Danilo Augusto pede um aparte, concedido acha 

normal as especulações e breve tudo passará, apenas quer frisar que diferente 

do que cita na matéria, a oposição tem nome sim pra disputa, todos com nome 

limpo, e já falaram outras vezes que a oposição é cachorro morto, muitas vezes 

esquecendo de combinar com o povo, que será o maior julgador, apenas estão 

subestimando demais, e temos inclusive novos aliados mas não saímos 

mostrando, mas teremos sim alternativa pra votar, em seguida o Sr. Presidente 

parabeniza a educacio de Tuparetama e cita as entregas do final de semana, 

com especial agradecimento a Gonzaga Patriota, o mesmo submeteu a 

discussiao o Projeto de Lei Complementar Nº 01/2023 que dispoe sobre a 

preservacao do Patriménio Historico, Cultural e Natural do Municipio de 

Tuparetama e da outras providéncias, o qual teve trés emendas aditivas, sendo 

uma retirada por inconstitucionalidade já que a Casa não pode legislar sobre 

tributos, sendo portanto aprovado por unanimidade, como também o Projeto 

de Tei Nº 011/2023 que promove adequacio orcamentiria no ambito do 

Municipio de Tuparetama ¢ autoriza a abertura de crédito especial ao 

orcamento anual de 2023 no valor de RS 90.241,27, nada mais a tratar, 
encerrou-se a sessão, assinam a presente ata o Sr, 12 secretário e demais 
vereadores presentes desta Casa de Leis. a)Doménico de Siqueira Perazzo, 
Arlã Markson Gomes de Souza, Vanda Lúcia Cavaleante Silvestre, Jocl 
Gomes Pessoa, Danilo Augusto Oliveira Pereira Nunes, Jelferson Plécio 
Silvestre Galvao, Maria Luciana Lima Pessoa, Antonio Valmir Batista Tumnú, 
Sebastião Nnn? 
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